EXCELENTÍSSIMO SENHOR DESEMBARGADOR-PRESIDENTE DO TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 4ª REGIÃO, DR. JOÃO GHISLENI FILHO, AUTORIDADES PRESENTES E JÁ NOMINADAS, SENHORES MAGISTRADOS, SENHORES MEMBROS DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO, SENHORES ADVOGADOS, FAMILIARES E AMIGOS DO EXCELETÍSSIMO DESEMBARGADOR EMPOSSADO, SENHORAS E SENHORES AQUI PRESENTES.

O MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO SE SENTE HONRADO EM PROFERIR SAUDAÇÃO NA PRESENTE SESSÃO SOLENE REALIZADA COM A FINALIDADE DE DAR POSSE AO DR. CLÁUDIO ANTÔNIO CASSOU BARBOSA COMO DE DESEMBARGADOR DO TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 4ª REGIÃO EM VAGA DO QUINTO CONSTITUCIONAL DECORRENTE DA APOSENTADORIA DO JUIZ PAULO JOSÉ DA ROCHA OCORRIDA EM FEVEREIRO DESTE ANO.

EXPRESSO-ME  EM NOME DO PROCURADOR-GERAL DO TRABALHO, DR. OTÁVIO BRITO LOPES E DOS 47 PROCURADORES DO MINISTÉRIO PUBLICO DO TRABALHO DA 4ª REGIÃO.

NOSSA PRIMEIRA PALAVRA É NO SENTIDO DE ENALTECER O ESPÍRITO DA LEI QUE AQUI SE DIZ PRESENTE.

TENHO A ABSOLUTA CERTEZA QUE O QUINTO CONSTITUCIONAL CONSTITUIU MECANISMO DE OXIGENAÇÃO DO PODER JUDICIÁRIO EM SUAS INSTÂNCIAS SUPERIORES COM PROFISSIONAIS QUE JÁ ATUARAM EM ÁREAS DISTINTAS DA MAGISTRATURA E, QUE, POR ISSO TEM VISÃO NÃO ATRELADA A DOS MAGISTRADOS, MAS CALCADA EM OUTRA FORMAÇÃO E PRINCÍPIOS. 

ESSA PATICIPAÇÃO DE MEMBROS DO MINISTÉRIO PÚBLICO E ADVOGADOS NA ESTRUTURA JUDICIÁRIA DEMOCRATIZA AS CORTES DA JUSTIÇA, NA MEDIDA EM QUE POSSIBILITA O DESENVOLVIMENTO DE UMA VISÃO DIFERENCIADA E AGREGA PREPARO, EXPERIÊNCIA E SOLIDEZ.

NO CASO ESPECÍFICO DA ADVOCACIA, A INDICAÇÃO OBEDECE, RIGOROSAMENTE, A PRECEITOS DE VALOR, DE QUALIDADE, DE EXPERIENCIA, DE CAPACIDADE, DE ESTUDO E DE CULTURA.

A INSERÇÃO NOS QUADROS DA MAGISTRATURA, DE PROFISSIONAIS COMBATIVOS, LEGITIMOS REPRESENTANTES DA CLASSE DA QUAL SE ORIGINAM, REVITALIZA O PODER JUDICIÁRIO, RENOVA POSTURA E RETIRA O DIREITO DE QUALQUER POSIÇÃO ESTÁTICA, TRANSFORMANDO-O EM UM COMPLEXO FENÔMENO QUE  ACOMPANHA AS MUDANÇAS DO SEU TEMPO.

COM EFEITO, AS EVENTUAIS MUDANÇAS ENGENDRADAS POR UM TRIBUNAL HETEROGENEO SÓ TRAZEM BENEFÍCIOS À EVOLUÇÃO DO DIREITO, À EMANCIPAÇÃO DO CIDADÃO E À CONCRETIZAÇÃO DA JUSTIÇA.

NOSSA SEGUNDA PALAVRA É EM HOMENAGEM AO DESEMBARGADOR EMPOSSADO.

RESSALTO, EIS QUE, MARCANTES CARACTERISTICAS, COMO URBANIDADE, DIGNIDADE, RETIDÃO E SABEDORIA, PRESENTES NA PESSOA DESTE ADVOGADO GAÚCHO QUE ATUOU NA ÁREA TRABALHISTA POR MAIS DE 25  ANOS. 

DETENTOR DE NOTÁVEL CONHECIMENTO TÉCNICO NA ÁREA DA NEGOCIAÇÃO COLETIVA E DISSÍDIOS COLETIVOS, AGREGARÁ ESSA EXPERIENCIA E VIVÊNCIA SINDICAL AOS JULGAMENTOS DESTE TRIBUNAL NUMA NOTÁVEL CONTRIBUIÇÃO PARA COM A JUSTIÇA, REAFIRMANDO EFETIVIDADE PRÁTICA QUANTO A PRESENÇA DE MAGISTRADOS EGRESSOS DA ADVOCACIA NESTA CONCEITUADA CORTE.

SOMO A ESTE MOMENTO A IRRESTRITA DISPOSIÇÃO DO MINISTÉRIO PÚBLICO DO TRABALHO DE SEMPRE PRESTAR APOIO NA TRANSCEDENTAL MISSÃO DE FAZER JUSTIÇA, QUE SEUS MEMBROS BUSCAM INCANSAVELMENTE, TORNANDO-A EFETIVA E IGUAL PARA TODOS OS CIDADÃOS E, NÃO APENAS, UM PRIVILÉGIO DE POUCOS.

FINALIZO, DESEJANDO  AO NOBRE DESEMBARGADOR EMPOSSADO SUCESSO NA DIFÍCIL MISSÃO QUE SE APRESENTA E, PARA ESTE SONHO DESAFIANTE, RESERVO-LHE PALAVRAS DO ESCRITOR GABRIEL CHALITA QUE ME SÃO CARAS, ESPERANDO QUE AS RECEBA COMO SE FOSSE UM PRESENTE DOS MEMBROS E SERVIDORES DO MPT DA 4ª REGIÃO:

“ACREDITAR É NUNCA DEIXAR DE TER ESPERANÇA. 

É NÃO TER MEDO DE SE DESVENCILIAR DO SUPÉRFLUO PARA ENCONTRAR O ESSENCIAL.

É LANÇAR-SE E ENTENDER QUE SOMENTE NA INSEGURANÇA DO VÔO A ÁGUIA PROVA QUE PODE SER FELIZ. 

EIS O NOSSO SONHO. 

EIS NOSSA AÇÃO. 

VIEMOS E ESTAMOS AQUI. 

IREMOS PARA NÃO SABEMOS ONDE. 

MAS SER FELIZ É UMA “CONDENAÇÃO” DA QUAL NENHUMA PESSOA DEVE SER “ABSOLVIDA”, SOB PENA DE NÃO ENTENDER O QUE FAZ POR AQUI, NESTE FASCINANTE RINCÃO CHAMADO MUNDO”.

MUITO OBRIGADO

                             SILVANA RIBEIRO MARTINS



PROCURADORA-CHEFE DA PRT- 4ª REGIÃO

EM 29-8-2008

